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Tavaszi gondolatok.
(K. Ö.) A tavaszi mezőgazdasági mun­

kálatok megkezdésével újból megújulnak 
a mezőgazdaságnak a mezőgazdasági 
munkáshiányra irányuló soha meg nem 
szűnő panaszai.

Ismeretesek azok az okok, amelyek a 
mezőgazdasági munkásállományt megti­
zedelik és a falu elnéptelenedésére ve­
zetnek. Ezek az okok a kivándorlás és 
a belső vándorlás, melyet a városba 
való tódulás elnevezése alatt ismerünk. 
A kivándorlásról van hiteles statiszti­
kánk, ezt tehát letagadni nem lehet. A 
városok aránytalanul nagyobb szaporo­
dását pedig a népszámlálás eredményei 
mutatják. Ezt a szaporodást a születési 
statisztikával összehasonlítva, arra a kö­
vetkeztetésre jutunk, hogy a városok vi­
szonylagos szaporodása a bevándorlás 
révén állott elő.

A népmozgalomnak ez.az iránya ká­
ros a városi társadalomra, mely megsza­
porodik turbulens és elégedetlen elemmel 
még károsabb a mezőgazdaságra, mely 
nélkülözni kénytelen a szükséges mun­
kaerőt.

Fürkészve a népmozgalom káros irá­
nyát, némelyek igen kényelmesen végez­
nek vele. Azt mondják a városok csá­

bitó erővel hatnak az emberekre és az 
élvezetek, melyek a városokban kínál­
koznak. ellenállhatatlan erővel vonzók az 
emberiket a városokba. Ez mind igaz 
és egyesekre nézve meg is áll. Mikor 
azorban egész néprétegek eltolódásáról 
van sző, mely társadalmi és gazdasági 
mejrázkődlafásokkal jár, akkor nem le­
het ily nagy változásokkal járó dolgot 
egyszerű lélektani jelenségnek feltüntetni.

Komolyabb indokolás az, mely azt 
tartja, hogy a mezőgazdasági munkás­
hiányt a magas ipari bérek okozzák. A 
két fajta munkabérek összehasonlításánál 
azonban rendkívül nagy szabatossággal 
járnak el. Az ipari bérek megállapításánál 
középbérül veszi egy jobb ipari munkás 
bérét, illetőleg keresetét, amiben benn 
van a maga és családja szerzeménye. A 
mezőgazdasági bérek megállapításánál a 
családfő bérkeresetét veszik alap«!. Nem 
akarjuk azt mondani, hogy a mezőgaz­
dasági munkás briliánsul van fizetve, 
bizonyos azonban az, hogy a mezőgaz­
dasági munkabér az elmúlt rövid időszak 
alatt 50 százalékkal megnövekedett és 
kiindulási alapul elfogadjuk, amit egy 
neves agrárius a Magyar Társadalomtu­
dományi Társulat szakértekezletén a na­
pokban kitejtett, azt t. i., hogy egy tisz­
tán napszámbérre utalt munkáscsalád

szorgalmas munkájával legalább is annyit 
keres, mint egy 8 holdas kisgazda. Fi­
gyelembe veendő továbbá azon körülmény, 
hogy a mezőgazdasági napszámbérbe a 
legtöbb esetben bele van számítva az el­
látás, de oly minimális csekély összeggel, 
mellyel még az ebédet sem lehet kifi­
zetni Hol van a reggeli, vacsora, p; links, 
bor? Aminthogy illenék még azt is figye­
lembe venni, hogy akiket az ipar maga­
sabb bérei csalnak az ipartelepekre, azok 
nem a képzett iparos magasabb, hanem 
a tanulatlan munkás kezdő fizetését 
kapják.

Másban kell a baj forrását keresnünk. 
Mezőgazdasági munkás hiány azért van, 
mert a mezőgazdaság nem tudja állan­
dóan foglalkoztatni munkaerőit. A mező­
gazdaságnak vannak állandó munkás­
kezei, a gazdasági cselédek és az idény 
munkások. A munkaalkalom megszűnté­
vel a munkaadó mezőgazda ezeket elbo- 
csájtja. De mivel ez a kereset egész évi 
megélhetésüket nem biztosjtja, más mun­
kaalkalom után látnak, amit rendesen 
csak a városokban találnak meg. Leg­
többje persze családostul ezután már 
a városban marad, ha mindjárt proletár­
nak is.

Amire a mezőgazdaságnak, első ipa­
runknak szüksége van, az egy gazdasá-
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Mulattató tudósok.
Méltóitatnak észrevenni, hogy manapság 

mied gyakrabban fordul e)Ö az a különös 
dolog, hogy valaki az engedélyünkkel, a bele­
egyezésünkkel elegánsan, feketében fölmegy a 
katedrára; és mi elmegyünk meghallgatni, köz­
ben tapsolunk a s'ellemeskedő urnák és tü­
relmetlenül várunk tudományos, nj igazságo­
kat, irányelveket a tökéletesebb, szebb életre. 
A végén ismét tapsolunk, meg is éljenezzük.... 
De valahogy úgy érezzük, hogy többet, oko­
sabbat, értékesebbet váltunk, mint amit kap­
tunk. Azaz hegy rájövünk, hogy tulajdonkép­
pen nem kaptunk semuait. Az emberek egy 
kicsit csodálkozva, egy kicsit fanya'ul moso­
lyogva mondogatják egymásnak:

— No én löbbet vártam!. . . Ezzel ugyan 
nem mondott »ja-. Okosabb sem lettem, h .nem 
az igaz, hogy jól választotta meg előadása 
címét I . . .

Ez az. kérem; — aki csak két percig meg- 
figyr li, az lehetetlen, hogy ki ne érezze az 
előadások, essayk, versek, szociológiai cikkek

címéből azt a szenzációs vonzerőt, azt a kistili- 
zált, kiroesterkedett föltünőséget, art a kon­
centrált súlyt, hogy úgy mondjam: művészi 
rekiamirozást, amelylyel hatni akar a szerző. 
Itt van például Szász Zoltán, nemrégiben Nagy­
váradon tartott előadásának cime: Szépség és 
szert lem.

ha ilyen sokat Ígérő cimsk után el is 
felejtené az ember a csalódást, az már szeget 
üt a lejébe, hogy hát tulajdonképpen mért is 
nevezte magát apostolnak ez az úri ember?... 
Mert valóban sokszor hajtogatta, hogy: . . . 
most uj uiakan haladok . . . most uj csapást 
rágok . . . ezúttal mint egy szebb eszme apos­
tola szó'ok önökhöz . . . stb stb. De tudja a 
jó ég: ez a »mtrad'« nagyváradi nép n»-m 
akart azokon az uj utakon újra elindulni. Ré­
gen megjárták, régen ismerik. Meg aztán ke­
vesen is voltak, hát szégyelték magokat egy 
csöppet.

Most azonban t gy nagyobb stilü, képzet­
tebb agyú, tudcmánv> sabb férfiú lépett a pó 
diumra az ország tővárosában: Taufíer Vilmos. 
Ez is apostol. Nem csak tanító, még pedig 
egyetemi tanító, hanem t r-deti eszme hirdetője, 
elől arcosa is. A nászút egészségtani szabályait 
szedte sorra, aztán merész pózzal a pártában

maradottak anyasági jogosultságát bizonyította. 
Közben sok mindenről mondott szakvéleményt 
a bátor és eredeti férfiú, pl. az egykéről, mint 
szépség-ápo’ási eszközről. Es mindezt a sok 
modern tudományt igazán uj módon pertrak- 
tálta : 14 —16 éves bakfisok előtt.

Hogy ez mennyiben helyes és jó, azt önök 
megállapították már a budapesti lapok közlé­
séből. Erre vonatkozólag csak annyit jegyzek 
meg, hogy valóban a merészségben, abban na­
gyon apostoloskodott.

Figyelműket azonban a tudománytól való 
beteges, de korhű elhajlásra hívom fel. Mert 
minden rétegben cda kell ütni a vörös lobogót 
azoknak az utaknak cifra kapujához, amelyeken 
át ezek a pénzre, hírre, dicsőségre éhes urak 
el akarják temetni a keresztény tiszta erköl­
csöt.

A jelszó, mely alatt ez a támadás történik: 
közkinccsé tenni a tudományt. Ez már magában 
véve is abszurditás, mert a polgári, kenyér­
kereső osztályok embereinek 75 százaléka nél­
külözi az ehhez szükséges intelligenciát, fegyel­
mezett, nyu odt agyvelőt; nincs sem ideje, 
sem pénze, sem türelme, son akarata ahhoz, 
hogy magat < kosán, harmónikusan kiművelje, 
hogy absrorb álja az orvosi tudomány ered-
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gilag biztosított, lelkileg és üzemileg is­
kolázott munkás törzs megteremtése. De 
ha ezt akarjuk, akarnunk kell azokat az 
intézkedéseket is, melyek a mezőgazda­
ságban a munkaalkalmat megszapontják. 
Tehát az intenzív mezőgazdasági üzem, 
a mezőgazdasági ipar felkarolása, a me­
zőgazdasági munkás elem gazdasági ki­
képzésének fejlesztése és lekötésének elő­
mozdítása, népjóléti intézmények fejlesz­
tésével és azzal, ha nekik is juttatunk 
abból a rögből, mely után annyira áhí­
toznak azok, akiknek nincs. De vájjon 
bir-e ma a föld azzal a vonzóerővel, 
mellyel még nem régen birt ?

Minél biztosabb a mezőgazdasági 
munkás gazdasági exiszlenciája, annál 
kevesebbet fog a mezőgazdaság a munkás­
hiány miatt panaszkodni.

A.s ál1 ami költségvetés módosítása.
A pénzügyminiszter ma az 1911. évi költség­
vetési előirányzat némely tételeinek módosí­
tása dolgában jelentést terjesztett a Ház elé. 
Az 1910. október 26-án benyújtott idei költ­
ségvetés ugyanis nem lehetett teljes, mert 
hiányzott belőle a közös költségvetés. A be­
terjesztett jelentés szerint a közös kiadások 
97,304668 korona (1909-ben 86,760.838 K.) 
Átmeneti kiadások 36,867.069 K. Közösügyi 
kiadások főösszege 134,171.737 K. Rendkívüli 
bevételei: 28,756.000 K Fogyasztási és ital­
adók költségvetése:

Rendes kiadások 15,780 573 K
Rendes bevételek 246,540.000 K

Ezek után tehát tehát az 1911. évi költ­
ségvetés tételeinek sommázata így alakúi:

Rendes kiadások 1,499,917955 K
Rendkívüli kiadások 67,899063 K.
Beruházások 138,/27'981 K

Összesen 1 706j544.999 K
Rendes bevételek 1,543 959 933 K
Rendkívüli bevételek 162,637 196 K

Összesen 1,706,597.129 K
Fölösleg 52.130 K

Itt említjük meg, hogy 1909. óta a ki­
adások 150,819.153 koronával, a fölösleg pe
dig 4061 koronával emelkedett.

A kolozsvári tüntet éa.
Batthány Pál gróf: Hogy mer itt be­

szélni ? 1
Vajda-Vojvoda Sándor: Tisza elitéli ezt 

a rendeletet. Panaszkodik az üldözésekről me­
lyet a magyar túlzók a románság ellen folytat. 
Eseteket említ fel erre, majd a kolozsvári diák 
tüntetéseket bírálja. A lapoknak közléseit az 
esetről elferditetteknek, tendenciózusoknak 
mondja. Nem tételezheti tel, hogy a szabad­
ságra vágyó román ifjúság képes volna meg­
zavarni egy másik nemzet szabadság ünnepét. 
A lapok határozatlan tudósításai úgy tüntetik 
fel a dolgot, mintha a román diákság zavarta 
volna meg a kolozsvári ünnepi felvonulást, ho­
lott kiderült, hogy a menza ab akából a kriti­
kus alkalomkor, Grünspann és Feigenbaum nevű 
diákok voltak, tehát magyar ifjak (Elénk de­
rültség.) Az egyetemi hatóság szigorú megtor­
lásában azt látja, hogy a lateiner pályáról is 
leszorítani igyekszenek a románságot s nem 
gondolják meg, hogy ezzel céljuk ellen dolgoz­
nak. A románságot ezzel elidegenítik a lateiner 
pályától, amely a magyarság szempontjából a 
románságnak való alkalmas pálya volna, mert 
a vele járó többoldalú függés az alkalmazkodó 
képességet kifejleszti s ez esetben a románság 
más szabadabb pályára kénytelen lépni, ahol 
bátrabban szembeszállhatnak a magyar államha- 
ta'om erőszakosságaival.

Ami azt a vádat illeti, hogy a román klé­
rus és bankok a pénzükkel terrorizálják az or­
szágot, csak azt lehet válaszolni, hogy bár­
melyik magyar banknak több a vagyona, mint 
az összes román bankoké és az egy Csernoch 
János nagyobb vagyon fölött rendelkezik, mint 
az egész román klérus. (Mozgás.)

Egy hang jobbról : Hát az iskolákkal 
hogyan vagyunk ?

Vajda Sándnr : Hálás vagyok a kérdésért, 
mert bemutathatok egy tiz banis magyar bé­
lyeget, amelyet Romániaszerte árusítanak a kra- 
jovai iskola javára.

Vájjon képzelhető-e, hogy Magyarországon 
ilyen nyílt gyűjtést megengednek ?

Rátért ezután a béketárgyalásokra, amelyek 
szerinte nem vezethetnek eredményre, mert 
mindkét oldalon illetéktelen elemek vezetik a 
tárgyalásokat. De ha a románság hivatalos kép­
viselőivel, a parlamentbe küldött képviselőkkel 
tárgyalnának, akkor se volna meg a kellő ered­
mény, mert nem egyes emberekkel, hanem * 
néppel kell tárgyalni. (Zaj. Az elnök csönget. (

Az általános titkos választójog
Akik a békét akarják a magyarok és nem­

zetiségek közt, azoknak követelőtök kell az ál­
talános, egyenlő, községenkinti és titkos vá-
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A kjépviselőház ülése, 
Budapest, március 21.

Berxevicxy Albert elnök fél 11 órakor 
megnyitja az ülést.

Olasxorsxág jubileuma.
Elnök: Az egész, müveit világ figyelme 

Olaszország felé fordul, mely fenállásának 50 
éves évfordulóját ünnepli. Olaszországból in­
dult hozzánk a kereszténység, a művészet és a 
műveltségnek a középkorban melegágya volt, 
kultúránk sokat gyarapodott az olasz kultúrá­
ból. Az uj korban pedig a két nemzet egyet­
értése, politikai rokonszenve — úgy hiszi — 
feljogosítja arra, hogy azzal az inditványayal 
járuljon a Ház elé, hogy a magyar képviselő­
ház üdvözlő táviratot intézzen az olasz kama­
rához Felolvassa a kamara elnökéhez címzett 
távirat szövegét.

Simrecsányi György: Ha csak a kul­
túra szempontjáról volna szó, hozzájárulna a 
javaslathoz, de tekintettel az olasz korona és a 
szentszék közti ellentétre, nem fogadja el a 
javaslatot.

Elnök: Azt hiszem, hogy Szmrecsányi 
György látva a túlnyomó többség akaratát, 
maga sem tagadja meg hozzájárulását.

A Ház a javaslatot elfogadja.
Lukács László pénzügyminiszter beter­

jeszti a szabadalmi tárgyak időleges forgalmá­
ról és a védjegyek engedélyezéséről szóló ja­
vaslatokat. Beterjeszti továbbá a szentendrei 
vicinális vasút második vágányáról, barsi és er­
délyi helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló 
javaslatot.

Lázár István gróf a Sorbán Miklós man­
dátuma ügyében kiküldött vizsgálati biztos le­
teszi az esküt.

Napirenden van a költségvetés általános 
tárgyalása.

Tisza akciója.
Vajda-Vojvoda Sándor: Elismerését fe­

jezi ki Tisza Liván iránt, aki a nemzetiségiek 
és a magyarság közti ellentétet elsimítani 
igyekszik — samos azonban jelenleg nincs ak­
kora befolyása, hogy szándékát megvalósíthassa. 
Tiszának a nemzetiségekről mondott beszédét 
üdvvözli és fejtegeti a besz d azon szakaszait, 
melyek nemzetiségek érdekét védelmez1. Elítéli 
Apponyinak kultuszminiszter korában tett ren­
deletét, mely az iskolákban megtiltja a román 
tanítási nyelvet (Nagy zaj baloldalon: Termé­
szetes, nagyon helyes.)

ményeit és azokat praktikusan, józanul alkal­
mazza az életben.

A polgári társadalomban s átalában a tu­
dósok alatt élő rétegekben a tudomány olyanná 
válhat, mint a gyermek kezében a fegyver. Ez 
a veszedelmes jelleg, ez a tűzzel való babrálás 
leginkább áll a nemi élettörvények kódexére. 
Ezt jól tudják ezek az első, tudós fecskék. És 
botrányos tévedés azt hinni, hogy őket a taní­
tás, a nevelés önzetlen célja hozza le előadást 
tartani! A tudomány embereinek ez a szemé 
lyes leszállása a hiúságban bírja rugóját, czil- 
logni akarnak és imponálni a náluk sokkalta 
alacsonyabb nívójú — hölgyek előtt Ezez tu­
lajdonképen üdülésre kiruccant tudósok, akik 
szellemi fürdő-zezonnak nézik a matinék, felol­
vasások, koncertek évszakát, hol lehet népszerüsé 
get és pénzt keresni. Szangvininikus, nyugtalan 
existeociák, akiknek unalmas, egyhangú és sö 
tét lett a tudomány komor csarnoka. Színes, 
elegánsan öltözött publikumot, átmelegedett, 
illatos levegőt, mindenekelőtt pedig érdeklő­
dést keresnek. Oí * XX. század divatos szo­
fistái, akiket nem kell okvetlenül komolyan 
venni. Arra jók, hogy a lapok elven, színes 
stilü riportot Írjanak előidá-aikról s hogy a 
renyhe, dologtalan, elkényelmesedett pipere 
nőknek legyen egy szenzációs, handulatos dél­
utánjuk.

Es irt lehetetlen meg nem em’iteni azt 
morális dekadenciát, amely szem n ti látható­
lag a nőt és a pénzt igyekszik minden mo­
dern és hangos jelszavti szociális vállalat és 
mozgalom érdeklődésének tüzpomjára tolni. 
Ezek az előadások mintha csak egyenesen a 
nőknek szólanának, minthr direkte az ő ér­
deklődésükre számítana az impresszárió, hogy 
pénzhez jusson. A feminizmus kölykének lehet 
nevezni ezt az erkölcstelen, de ügyesen szá­
mító nőkultuszt. Különb m t-ssék megfigyelni 
egy ilyen sexuális problémát tárgyaló elő­
adást: közönsége abszolút többségben a fél­
müveit, főleg izraelita nősből kirül ki. A fér- 
fivilágot tudják önök kite képviselik: újság 
referensek, szabadjegyes riporterek, egy-két 
sötétbe húzódó, lázas szemű diáit és néhány 
fiatal, ambiciósus nőstréber.

A keresztény társadalomn ik őrizkednie 
kell ezek közé keveredni A', á lamhatalom is 
megteszi óvintézkedéseit a ko era, a pestis kö­
zeledésének hírére. Bojkotoni «eil eszméiket, 
rá|uk kell ütni az imtnorah ás ind xét mir csak 
a jövő, józanabb, oko-abb, tisztább világnézetű 
nemzedék kedvező Ítéletéért is. M rt — te­
szem azt Taufternek igazat adni és a társad 1 
mat tanának romboló, erkö c ö ő hatására n -m 
figyelmeztetni : egyen ő vorn» azt hallgatagon 
helyeselni és az utókor elítélését magunkra 

vonni. Bécsben már öntudatra ébredt a ke­
resztény, katholikus vi ág. Pesten még csak ott 
tartunk, hogy a rendőrség szétugrasziotta a 
>Terrát«, mert korrumpálta az üde fiatalságot. 
Igaz, Tautfer Vilmos tanár ur udvari tanácsos 
és nem a «Terra« és a Tudományegyetemen 
tartott előad st s nem árulta átlag 12 fillérért 
füzetenkint a gondolatait, továbbá az intelli­
gencia, a stilizált beszéd, tudományos érték, 
komoly, tanító világosságot szóró szándák vol­
tak fejlécei előadásának : — mind eme mentő 
körül nények mellett is az ő előadása is alig 
sorozható más kategóriába, még hogy ha a tu­
domány egyetem p' csétje van a portékáján. 
Mert végeredményben találkozik ez az előkelő, 
gúnyosan mosolygó ur a Terra utján : előadá­
sának 50 százaléka s-rdü ő, még romlatlan lány 
volt. Mert ő nem illusztrálta előadását, azért ő 
is csak inficiáló és 'gv sohasem dezinficiálja a 
fiatalságot. Mert ha az a felvilágosítási injek­
ció egészséges lelkeket ér : betegek lesznek.

Nem soká késhet a mozgalom a keresz­
tény társadalo nban, mely kipuszátja e ravasza 
alátámasztott, tudományos fátyolba burkolt ku - 
turhazugságot: a tudományos pornográfiát.

Papp Jen8-
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lasztójogot. (Zaj. Általános elégedetlenkedés és 
ellentmondás a jobboldalon.)

Szi'assy Zoltán a (Justh-párt felé) : Ugy-e 
bár, es kell nektek ?

Vajda Sándor : Magyarok és románok 
csak akkor működhetnek békében, ha a vá 
lasztójog alapján megértik egymást és együtt 
törekszenek az önállóság felé. Helyezkedjenek 
Ti«záék demokratikus álláspontra a kérdés tár­
gyalásánál, minden szemponttól eltekintve, csak 
a haza boldogulását tartsák szem előtt. (Moz­
gás a jobboldalon.)

Egy darabont.
A következő szónok a munkapárti
Baross Gyula volt, akinek beszéde alatt 

az ellenzék testületileg kivonult a teremből. A 
Az oka ennek a szecessziónak az, hogy Baross 
a darabontok alatt főispán volt.

Beszédében azt hangoztatta, hogy rá kell 
bírni a népet az ipari termelésre, mert csak 
így lehet az ország fejlődését elősegíteni.

Baross Gyula fejtegeti, hogy a kormány 
a javaslatot az ország pénzügyi helyzetének 
figyelembe vétele alapján készítette el, azért 
azt elfogadja,

Giesswein Sándor a nemzet erősségét 
nem a fegyveres erőben, hanem a gazdasági 
és kulturális fejlődésben látja. A javaslatot 
nem fogadja el.

Achim András szintén nem fogadja el a 
javaslatot.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Olaszország üdvözlése.
A képviselőház legutóbbi ülésén Polónyi 

Géza kérdést intézett az elnökhöz, hogy haj­
landó-e előterjesztést tenni a magyar képviselő­
háznak az olasz egység jubiláris ünnepségein 
való részvételére nézve, Návay Lajos alelnök 
akkor megjegyezte, hogy az elnökség majd 
foglalkozik a kérdéssel és egyik legközelebbi 
ülésen javaslatot tesz a Háznak.

Az ülés után Berzeviczy Albert házelnök 
felkereste gróf HJcuen-Héderváry Károly mi- 
niszterelnöt és behatóan tanácskozott vele a 
teendők felől. A miniszterelnök közölte mind­
azokat az aggályokat, melyek a hivatalos kép- 
viseltetéssel szemben magasabb körökben már 
eddig is elhangzottak. Tudatta a bázelnökkel. 
hogy előzetesen a külügyminiszterrel fog e 
kérdésben tanácskozni és csak azután fogja a 
kormány álláspontját meghatározni.

A miniszterelnök telefonon fordult őrgróf 
Pallanicini Jánoshoz, Aehrenthal külügymi­
niszter jelenleg' helyetteséhez, aki tudatta vele, 
hogy Budapestre érkezik és személyesen intézi 
el ezt a kérdést, örgróf Pallavicini hétfőn tény­
leg Budapestre érkezett és itt hosszasan ta 
nácskozott a miniszterelnökkel. E tanácskozás 
után gróf Khuen minisztertanácsot hivott össze, 
mely két óra hosszat tárgyalta ezt a kényes 
kérdést.

A minisztertanács a képviselőház elnöké­
vel egyetértőleg megállapodott abban a forrná 
ban, amelyet ma Berzeviczy Albert a képviselő­
ház elé terjesztett.

Szó volt arról, hogy a magyar képviselő­
ház hivatalos küldöttség utján képviseltesse 
magát az olasz egység jubileumán. Szó volt 
arról, — és ez tette kü önösen kényessé az 
ügyet — hogy liberális függetlenségi oldalról 
indítvány nyújtanak be a Házhoz, hogy uta­
sítsa a kormányt arra nézve, hogy az tegyen 
előterjesztést ő felségénél az udvar mé tó kép 
viseltetése iránt Arról is volt szó, hogy a 
magyar kormány egyik tagja képviselje Magyar­
országot a nemzeti ünnepen.

A külügyminiszter helyettese mindezekkel 

szemben kifejtette azokat a szempontokat, me­
lyeket a kérdés elintézésénél figyelembe kell 
venni. így első sorban a pápa érzékenységét, 
azt a kapcsot, amely a pápa és a Habsburg- 
ház között fönnáll és a melynek következmé­
nye vob, hogy egyik fejedelmi H-bsburg-ural- 
kodó eddig nem tette b*. a lábát a Kviriná] 
területére.

Minthogy pedig a jelen esetben úgy a 
klérus, mint Ausztria és Magyarország bitbuzgó 
katholikus közvéleménye előtt ellenzésre találna 
az, ha az olasz nemzeti ünnepen, amely az 
egyház világi hatalmának bukását is jelenti, 
Magyarország, vagy a dinasztia hivatalosan kép­
viselve lenne, a minisztertanács a külügyminisz­
ter kérésére az összes felmerült javaslatokat 
elvetette és abban állapodott meg, hogy a ma­
gyar képviselőház táviratilag fogja üdvözölni az 
olasz képviselőházat.

Ezt a határozatot hajtotta ma végre a kép­
viselőház elnöke, midőn a mai ülésen erre 
nézve javaslatot tett, melyet a Ház a néppárt 
tiltakozása mellett elfogadott.

Giesswein a lefegyverzés mellett. A 
képviselőház ülése előtt érdekes indítványt Ír­
tak alá a képviselők — pártküíönbségre való 
tekintet nélkül. Ez Giesswein Sándor ország­
gyűlési képviselő inditványa volt az általános 
lefegyverzés mellett. Giesswein Sándor a költ— 
sé vetés tárgyalása során szólal fel és beszéde 
végén terjeszti elő indítványát. Hasonló tar­
talmú indítványt a francia kamara már el­
fogadott.

Teleszky államtitkár. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király dr Teleszhy 
János államtitkári címmel és jelleggel felru­
házott miniszteri tanácsost államtitkárrá ne­
vezte ki. Az uj államtitkár nagyváradi ember, 
apja Nagyvárad képviselője volt, ki később 
szintén álhmtitkár lett. Szilágyi Dezső mellett, 
kivel egykor a váradi képviselőválasztásnál egy­
forma szavazatot kapott. Az uj államtitkár még 
csak 44 éves. Húsz évvel ezelőtt, mint fogal­
mazó gyakornok lépett a pénzügyminisztériumba 
és ma annak első tisztviselője. Teleszky ki­
váló pénzügyi kapacitás, aki nagy szolgálatot 
tett az országnak a kiegyezési és a banktár­
gyalásoknál.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

í Uj virágüzlet I *

1 Fratrics János |
2 kereskedelmi és mükertész. e

Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- £ 
S : : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : »

ahol minden időben frissen L
tí vágott virágokból készülnek J
I báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok | 
? szép kivitelben, előnyős árak mellett. T 
£ T

ÚJDONSÁGOK.

Tájékozó:
Március 24. K Kath. Kör második böjti es­

télye a főgimnázium dísztermében d u. 6 érakor,
Április 2. A Népnevelési egylet közgyűlése 

d. e. 11 órakor a megyeházán.
Április 7. A Kath. Kör. utolsó böjti estélye 

a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.

* A Kath. Kör második böjti estéje. 
A nagyváradi Katholikus Kör holnapután márc. 
24 én tartja ezen ciklusban második böjti esté­
jét. Ezúttal bár az egész programmot helyi 
szereplők töltik be, mégis élvezetes és tanul­
ságos előadásokban gyönyörködhetik a Kath. 
Kör előadásainak megszokott előkelő közön­
sége. A böjti estét Lukács Anna nyitja meg s 
zongorán előadja: Chopit 3 Ecosaises-t. Ezután 
katona Kelemen kiváló fiatal zenetanár cim­
balmon játsza Thomas: Oíélia nagy jelenetét 
Hamletből. A kellemes után egy tanulságos 
előadás zárja be a böjti estét. Szilágyi Dózsa, 
a premontrei rend ezen kiválóan agilis tagja 
A ntodernizmusról tart érdekes előadást. A böjti 
este 6 órakor kezdődik, a főgimnázium dísz­
termében.

* Széchenyi püspök üdvöslése. A 
megyés püspök kinevezése érthető örömöt kel­
teit az egész egyházmegyében, ahol mindenütt 
nagy reményeket fűznek Széchenyi Miklós gróf 
főpásztori működéséhez. A tegnapi nap folya­
mán ezen örömének Bibarvátmegye nevében 
Fráter Barnabás alispán táviratilag adott kife­
jezést. A távirat szövege a következő:

Nagyméltóságu Széchenyi Miklós v. b. t. t. 
püspök urnák

Győr.
Váradi püspökké történt kinevezése al­

kalmával Bibarvármegye közönsége nevében 
a legmelegebben üdvözlöm.

Fráter 
alispán.

Debrecenből a városi tanács az alábbi táv­
iratot intézte a polgármester elnöklate alatt 
tartott üléséből gróf Széchenyi Miklós nagyvá­
radi püspökhöz:

Debrecen szabad királyi város tanácsa 
ö römmel értesült Nagy méltóságod nagyváradi 
1 atin szertartásu püspökké történt kinevezte- 
téséről és ez alkalomból tiszteletteljes üdvöz­
letét fejezi ki.

Kovács József 
polgármester.

Mint értesülünk, sz uj megyés püspök még 
számos üdvözletét kapott Debrecenből.

* Gróf Cziráky Béla meghalt Gróf 
Cziráky Béla főrendiházi tag, főudvarnagy ma 
éjjel 59 éves korában meghalt. A gróf 1852 ben 
született Lovasberényben. Bitói vizsgát tett 
Budapesten, s 1872-ben igazságügyminiszteri 
fogalmazógyakornokká nevszték ki. Huzamo­
sabb időt töltött a Keleten. Feleségül vette 
1872-ben gróf Esterházy Máriát. Belső titkos 
tanácsos 1895-ben lett, 1900 ban pedig as 
aranygyapjas rend vitézévé nevezte ki a király.

* Életbiztonsági intézkedések a Ri- 
manóczy háznál A Szent László-tereu a 
Moskovits-ház második részét már építik, de 
mikor a telken levő régi épületet, az u n. 
Diamandy-házat elbontották, a szomszédos Rt- 
manóczy-ház falai megrepedeztek, sőt az egyik 
üzletből gyorsan ki kellett költözni, mert a 
mennyezet beszakadt. A városi mérnöki híva-
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I e-^vizs álta a megrongálódott épületet s a 
főmérnök véleménye alapján elrendelték a falak 
megerősítését, mert a jelenlegi vékony falak 
életveszélyesek.

* As Örs*. Pázmány Egyesület 
védöirodája ujjászervezetten Kezdte meg mű­
ködését ex év elején. A védőtroda célját talán 
szükségtelen bővebben fejtegetnünk a nagy­
közönség előtt. Székesfehérvár lánglelkü püs­
pöke mondotta az Orsz. Pázmány Egyesület 
egyik közgyűlésén, hogy >a védőiroda ax a 
lovag, aki sikraszáll az Egyház igazáért és vé­
delmébe fogadja mindazokat, akik az Egyház­
zal, mint intézménnyel, vonatkozásban vannak, 
s akiket emiatt a liberális sajtó hasábjain alap­
talan és igaztalan támadás ér.< Amidőn a 
védőiroda erre vállalkozik, felkér minaea jó- 
ixlésü újságolvasót, hogy ha olyan hirt vagy 
cikket olvas valamely lapban, mely akár az 
Egyházat, mint intézményt, akár az Egyház 
intézményeivel vonatkozásban álló személyeket 
(papok, tanítók, apácák, kath. egyesületek, kö­
rök és intézmények tisztviselői, stb.) hurcolnak 
vagy rágalmaznak meg, juttassák ezeket az 
újságokat teljes egészükben azonnal a védő 
irodához s amennyiben rendelkezésükre áll a 
lapokban megjelent eset valódiságát megdöntő 
cáfolat, ezt csatolják mindenkor a beküldött 
újsághoz. A hírek valódiságának utánajárunk, a 
beküdőtt cáfolatokra azonban csak az esetben 
reflektálunk, ha azokat beküldő nevének, fog­
lalkozásának és pontns lakásának feltüntetésé­
vel érkeznek hozzánk. Az Orsz. Pázmánv 
Egyesület védőirodájának cime: Budapest, VIII., 
Szentkirályi utca 28. sz.

* Babló merénylet Nagyszalontán. 
Dóba Mihály szalontai kő nüvesnek sok baja 
volt már a rendőrséggel. Csak nemrég ment 
haza Nagyenyedröl, ahol rablás büntette miatt 
három évi fegyházat ült. Ezt megelőzőleg két 
hónapot kapott késelésért. Szereti az italt is, 
de nemcsak akkor vadul meg ha isziu, hanem 
akkor is, ha pénze nincs. A múlt héten kő- 
mives mellett dolgozott, szombat este kikapta 
a heti munkabérét 5 koronát. Ezt rövi lesen 
elitta. Aztán mint ő mondja céltalanul bolyon­
gott az utcán. A Máthé féle korcsma előtt két 
embert látott. Az egyik Szathmáry Sándor a 
sarki lámpa előtt pénzét olvasta, a másik már 
útban volt hazafele, kissé pityókásan dilolga- 
tott. Dohában felébredt, a gonosz. Erős, élesre- 
íent pengéjű bicskáját marokra fogta a pénzes 
ember mellé húzódott és hasába döfte a kést. 
A szerencsétlent ágyékon érte a szúrás, de 
nem ment vízszintesen s testébs, hanen ferde 
irányban a combjába. A seb 13 cméter hosz- 
szu és elég mély. Az éppen arra cirkáló rend­
őrök Dobát nagynehezen lefogták, az erősen 
vérző áldozatát pedig, a közelben fekvő laká­
sára szállították, hol dr Szatkmári Lajos nyúj­
totta as első segélyt. A merénylőt megvasalva 
vitték a községházára, ahonnan a csendőrség! 
laktanya börtönébe került.

* Bgy 48 a« őrnagy özvegyének 
nyugdija. A belügyminiszter tegn p értesí­
tette Binarvármegyét, hogy özv. Kanzler Jázsefné 
szül. Medzihrádszky Terézia tenkei 48—49 
őrnagy özvegye részére 1035 korona évi nyug­
dijat állapított meg. A nyugdíj április 1-től ér­
vényes.

* A SKÍnleges adás vóte . A kereske­
delmi miniszternek tudomására jutott, hogy 
egyes pénzzölcsönző egyének oly feltételek 
mellett adnak kölcsönt a megszorult emberek­
nek, ha az kijelenti, hogy bútorát átadj i s ha 
a kölcsönt nem tudtá kifizetni, a bútort el is 
adhatja. E törvényellenes üzérkedéseknek a ke­
reskedelmi miniszter most ügy kíván véget 
vetni, hogy tekintettel arra, miszerint az ilyen 
cselekmények miatt a bíróság ítéletet nem hoz­

hat, a rendőrségeket vagy eiső fokú iaparhacó- 
ságokat utasítja, hogy kisérjék figyelemmé1 az 
ilyen üzérkedéseket és az illetők ellen ipari ki­
hágás miatt indítsák meg az eljárást. A bűnö­
sök természetesen a legszigorúbb büntetésben 
részesülnek.

* A textilgyir épitáaa Nagyvárad vá­
ros tanáösa tegnap a csehországi tex .ilgyáros 
kérvényével fog’alkozott, aki Nagyváradon tex­
tilgyárat száneékozikzié.esiteni. E>;ye őrc 50 
60 szövőszék résiére kéri a Füzesén volt lak­
tanya Péterutcai leégett istállóját, megfelelő- 
leg kijavítva. Kötelezettséget vállal a vállal­
kozó, hogy két év alatt felépíti a nagyszabású, 
200 szövőszékre berendezett gyárát. A váró» 
tanácsa elvileg helyet ad a karelemaek, azon­
ban a szóban levő telek és leégett istáHó 
épület az iparos tanoncítthon céljaira a gyer­
mekvédő ligának van átadva. Ez a telek kü 
lönben olyan nagy, hogy az inssotthuboa kí­
vül a tex ilgyár is elférne rajta, különösen ha 
Péter-utcát megnyitnák s a telek egy része 
utcavonalat nyerne.

* Vázár helyett bélyegcsonkitás. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tudvalevőleg elhatározta, hogy 40 darab Osz­
trák-Magyar Bank részvényt vásárol és pedig 
30 darabot a törzsvagyon alap terhére és 20 
drbot pedig a S'.tarovesr.ky alapítványi gyer­
mekkórház alaplerhére. A közgyűlés határoz»- j 
tárói tudomást szerzett Veszprém megyében 
Bikoay-Gyepesen Szalatkay István s leve’et 
irt Nagvvárad városához, amelyben felajánl 4 
darab O. M. Bank részvényt, amely letétben 
van a budapesti Magyar Bank és Kereske­
delmi részvénytársaságnál. A részvények tőzsdei 
közép ára darabonkint 1935 korona és a 
tőzsdei szokás szerint 1911. js iuir 1 tői az 
1100 korona névérték 5 százalékának egy­
negyedévi kamata 17 korona 50 fillér, tenát a 
négy részvény értéke 7810 korona. Kéri, hogy 
ha megveszi a város a részvényeket, távirati 
utón járjon el a város. Azonban a városi ta­
nács aligha reflektál ezekre a részvényekre, s 
igy Szalatkay István pénzt nem aao, azonban 
ráfizet erre a levelezésre, mert ne n tett bé­
lyeget a levélre s az iktató hivatalban azt 
megleletezték.

* Vak gyermekek a színházban Igen 
érdekes vendegei lesznek N gy/ára 1 városának 
a jö»ő hó 1-jén. A vakok kolozsvári államilag 
segélyezett orsz. nevelő- és tanintézetének 14 
növendéke és 3 tanárja rándui át, hogy itt a 
Szigligeti-színház színpadján szemléltető előadás 
keretében bemutassák azt a pedagógiai művé­
szetet, amellyel a külvilágtól elzárt e szeren­
csétlen teremtmények a kamura á dásaiban ré­
szesülhetnek és tisrtes kenyérkere-Hhez juthat­
nak. Az előadás április 1 én dé után lesz a 
színházban, mérsékelt helyárak rneliett. Az elő­
adás műsorát igen változatosan fogjak egybe- 
állitani, hogy a speciális számok mellett más 
vonzó pontok is szórakoz ássák a közönséget.

* A mértékek kötelező hitelesítése 
Az 1907 évi V. t. c. 16 §- b n megállapított 
időszakos hitelesítés az 1911 évb Nagy várad 
város Olaszi é> Hegy-kült rü et részeire nézve, 
a felek névén k kezdő bethie szerint a követ 
kező sorrendben log megtartatni: A. március
24., B marc 27 és 28., C márc. 29., D márc. 
30, E márc. 31. F. április 1. es 3, G. ápr. 
4. és 5, H ápr 6., I. ápr. 7. K. ápr. 8. 10. és
11., L. ápr. 12, M ápr. 13, N. O. ápr. 18., 
P. apr. 19, R. apr. 20 é- 21, S. ápr. 22. és 
24, Se. apr 25, T. ap. 26, U V. ápr. 27., 
W. Z ápr. 28 es 29. A telek tartoznak egy­
szerre összes m'ué< iket es mérőeszközeiket 
(üvegnemü-k -i éie évei) — tekintet nélkül arra, 
hogy mikor vol ak t»-gut 'bb hitelesítve — be­
mutatni. A hit snés jelzett nap ikon 8—2-ig 
a mérték hite.' i>ő hivatalban (Scacsvay utca 
26 ) történik A iőizikos hitelesítés elmulasz­

tása kihágást képez, mely az 1907. évi V. t.-c. 
32. § ának b) pontja értelmében 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetén 
pedig 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
és 8 napig terjedhető elzárással büntetetik.

* Az ipartestülot — közhivatal. Az 
ipartestül^ egynéhány tagja között, nem régi­
ben élénk vita tárgyát képezte az a kérdés, 
hogy az ipartestület közhivatal, vagy nem ? 
Erre a kédésre most maga a kereskedelmi 
miniszter felelt meg. A miniszter ugyanis uta­
sította az összes ipartestületeket — többek 
között a nagyváradit is — hogy az iparosse­
gédekről és a tanoncokról vezetett névlajstrom 
másolatát a munkaadók nevének feltűntetése 
melled, az adókivetés céljaira a pénzügyigaz­
gatóságoknak pontosan küldjék meg. Kimondja 
a tendelet azt az érdekes döntést is, ho^y a 
rendelet ellen felhozott az a kifogás, hogy az 
ipartestületek közhatóságoknak, illetőleg köz­
hivataloknak nem tekinthetők s igy a szóban 
forgó kimutatások szerkesztésére az ipartör­
vény értelmében ne.n kötelezhetők, helyt nem 
állhat, mert sz .pai testületek az ipartörvény 
értelmében reájuk ruházott hatáskörben, mint 
hatóságok, tehát mint közhivatalok járnak el.

* A járásbiró és a* utmester. Magyar- 
csékén nem valami jó lábon áll az egyetértés 
a főszolgabiróság és járásbíróság között. Leg­
alább erre enged következtetni az az aktacso­
mag, mely tegnap a belügyminisztertől érkezett 
le a megyéhez. Egy haszontalanság az egész, 
azonban elég ahoz, hogy megvilágítsa az ot­
tani helyzetet. Arról van szó ugyanis, hogy a 
magyarcsékei utmester feljelentette a járásbirót 
még a múlt évben a koierás idők alatt, hogy 
a járásbiró cselédje a szennyvizet és a leölt 
aprómarhák tollát a ház elé az utcára önti. A 
főszolgabiróság e miatt a járásbirót 10 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, melyet behajthatatlanság 
esetén egy fél napi elzárásra lebet átváltoz­
tatni. Az ítélet meghozatalában az vezette a 
föszolgabiróságot, hogy a cselekmény a kolera 
idején lett elkövetve. Az ítélet ellen a járás­
biró ielebbezítt az alispánhoz. A felebbezésben 
ártatlannak mondja magát a járásbiró és kifo­
gásolja azt, hogy a koierás időt tekintetbe vet­
ték, mert a felebbezés szerint »akkor az egész 
Biharmegyében nem volt kolera, hacsak a mé­
regből feljelentő útfelügyelő nem volt koierás, 
legalább ez nem látszott rajta, mert nagyon is 
dühöng az egészségtől, annyira, hogy nem bír 
magával < A felebbezést annyiban módosította 
az alispán, hogy behajthatatlanság esetén nem 
fél, hanem egész napra zárandó el a járásbiró. 
Az alispáai ítélet elleti természetesen megint 
felebbezett a járásbiró. E felebbezésben már a 
következőket Írja : »bántotta a Mojsi útfelügyelő 
orrát a parfümös iavorviz, vagy a kóser csirke 
toll szaga.« A felebbezést a belügyminiszter el­
utasította, mert annak nem volt helye s igy vé­
get vetett egy ki tudja hova fejlődő dolognak, 
mely már mindinkább kezdett mérgesedni.

* Aki a tilosban vadászott. Sándor 
Ferenc tenkei lakost a főszolgabíró orwadászat 
miatt 160 korona pénzbüntetésre ítélte. Az or*- 
vadászt éjjel csípték rajta cselekedetén és igy 
tette súlyosabb elbírálás alá esik. A felebbezés 
folytán a minisztertől tegnap érkéz: tt le az 
ügy. A miniszter az ítéletet feloldja és szigo­
rúbb Ítélethozatalra utasítja a hatóságot, mert a 
vadászat éjjel követtetett el és ezt figyelmen 
kívül hagyták a büntető hatóságok.

* Tolvaj kocsis. Szónya Demeter körös­
szegi tőid mves tegnap délelőtt bement Kutasi 
Lajos Teleky-utcai füszerkereskedé ébe s meg­
kérte Kutasit, hogy helyezze el a bundáját va­
lahol, amig ő a piacra kimegy vásárolni. Kutast 
a kérelem folytán a bundát betette az üzlet 
melletti raktárba s arról egészen megfeledke­
zett. Ebéd után jött Szónya és kérte a bund
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'át, melyet azonban a raktáiban nem találtak 
tneg Az esetet bejelentették a rendőrségnek s 
a detektívek megkezdték a nyomozást s csak­
hamar előállították Serbán János kocsist, aki az 
Adria malomban van alkalmazva s aki a bún 
dát korpa szállítás közben lopta el Kutasi rak­
tárából. A rendőrség Serbán Jánost, aki a jel­
zett alkalommal Kutasitól is ellopott egy üveg 
likőrt, letartóztatták.

* Eltűnt bádogos inas Stentpéteri 
Gusztáv bádogos tanouc tegnap délben házul 
tói eltávozott s azóta vissza nem tért. Személy- 
leirása: 16 éves, nyúlánk közép termet, hosz- 
szas arc, barna haj, kék szem. Eltávozása al­
kalmával szűke prém galléros rövid téli ka­
bátot, sötétkék ruhát és zöld puha kalapot 
viselt.

* Aki a templomban akart hálni. 
Döme Gyula hely- és foglalkozás nélküli egyén 
belopózott tegnap este a váradi székesegyházba, 
ott az oltár előtti szőnyegekből fekhelyet ké- 
ssitett magának s ott akarta tölteni az éjszakát- 
A villanyt égve hagyta s igy reá jöttek, hogy 
valaki a templomban tartózkodik s a sekres­
tyés által előhívott emberek megfogták és át­
adták a rendőrőrszemnek. Döme Gyula kalan­
dos életet folytatott, előkelő cstládoól szárma­
zik, önkéntes volt, majd hivatalnoki pályára lé­
pett, ázonban nyughatatlan természete sehol 
sem hsgyta nyugodni, ivásnak és csavargásnak 
adta magát. A rendőrség Döme Gyulát Bereg­
szászra toloncoltatta.

* Amíg a molnár a malom után jár. 
Mint margitai tudósítónk jelenti, az odvaló 
molnár K. J, akinek különben malma is van 
és a malommal egy igen szép és csinos fele­
sége is, egy héttel ezelőtt elutazott Margitáról 
Ssilágyvármegyéb“, hogy ott a jelenleginél 
egy megfelelőbb malmot keressen magának. A 
fiatal asszonykát a féltékeny molnár nem vi­
hetvén magával, mint legdrágább kincsét a 
malommal egyetemben az Öccsére bízta. A 
malom őrölt is egy ideig, vígan duruzsolt a 
gép. Később azonbon a molnár öcscse meg­
unván a gépek egyhangú morgását egy kis 
változatosság kedvéért udvarolni kezdett az 
asszonykának. A férj csak egy két napra akart 
táv.jlmiradai és már egy hét is elmúlt, de 
nem jött haza. E közben az őrölt liszt növe­
kedésével együtt növekedett a molnárné sz« 
reime is, mely végre is a pályaudvaron nyerte 
folytatását. Hogy ezután mi történt nem tudni. 
Margitéra megérkezett a férj, a malom nem 
járt, a iakás üres volt és a jó testvér s ■ v >lt 
sehol. A molnár mit tehetett, bujában befüte- 
lett a kajánba s megindította a malmot, Ő 
pedig panaszt tett a szöktető testvér ellen. 
Hogy mi lesz az er dménye, az kétséges.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek ős 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. Íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
Volna hírét a Siklóiéi beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe Kér­
jük minden gyógylár és droguériában, valamint 
fűszer és födi ász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
űvegekint 1 50 és 3 korona Főraktár Sikli Jó 
xsefnél Halás/-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bír, 
szabad kézből eladó.

* Akinek nincsen ö >nne-ja, az sétáltassa 
kis gverm keit Messenger Boy jal.

Ha lakásra, vagy bútorozott szobára van 
szüksége, keres megfelelőt a Messenger Boy. 
Nyomtatványait, körleveleit ér egyéb reklám­
jait az egész város területére szétbordja a Mes­
senger Boy.

Ha bármilyen elintézni való dolga van, 
melynél nem annyira a testi erő, mint a meg­
bízhatóság, ügyesség és gyorsaság a fontos, 
úgy hívja fel telefonon a 693 at és azonnal 
rendelkezésére áll egy Messenger Boy.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüm 

Nagyvárad, Bémer-tér 293. sz.

•8
■4-i

Brill!tins ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak ős evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

Két portál eladó B Q

x Mezőgazdaságok, szeszgyárak kas­
télyok és magánlakásodnak, kiknek bármely 
gőz-, vizi , vagy motor üzemük van, a legol­
csóbban jönnek ki a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi eiectrotechnikai 
cég bérűinek szívesen szolgál felvilágosítással, 
részletes költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőket, telefont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül csillárokat fémből, 
bronzból, vasból galvanizálva minden kivitel­
ben. A javított dr Just féle Woltram-lámpák 
raktáron.

Tuílósihis!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol url szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
HT- Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

_______JJ... ■-.............. ----- --------------------------------------- --------------------- --------------------*

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Bsukő Atur könyr keres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjob b 
áron vétetnek.

■ Szekrényágy egy mitraccil 1» korona

I Sodronybet it 10 korona 
Rézkarniss s korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
I li o h ii Adolf
bl vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca

: 10 sz. Telefon 636.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Ugyanaz.
Csütörtök: d.u. Liliomfi, (ifjúságielőadás.) 

este: Az arckép.
Péntek: Czigányszerelem.
Szombat d. u.: Cigánybáró, este: Sárga 

liliom.
Vasárnap d. u.: Testőr, este: Boszor­

kányvár.

Az arckép
Földes Imre neve a s itilapon már félig 

garanciát nyújt arra, hogy at előadandó dara­
bot érdemes megnézni. Erde nns, mert érdeke­
sen, jól ir s mert témfja mindig olyan, hogy 
gondolkodásra készteti az embert. Hibája, hogy 
fiatalos temperamentuma a té na feldolgozásánál 
elragadja s d.rabjaiban nem tudja a valószínű­
ség látszatát elérni.

Ez az Arckép főhibája is. Hibásan van az 
alapgondolat beállítva. Hi n;m a felséges ud­
varban játszanék a darab, ha nem királynő 
volna a majdnem félrelépő hősnő s nem király 
a féltékeny férj, tj’áíi nem is tűnnék fel a da­
rab má.ik s legnagyobb hibája, a festő lélek­
tanilag képtelen alakja. L et olyan művész, 
akit csak a szerelem képes inspirálni, de az 
ilyen művész is, ha a királynét festi, előveszi 
a jobbik eszét, mert bizony, ha a valóságban 
játszódott volna le a darab, n-m vigjátéu, ha­
nem legalább a festőre nézv% nagyon is szo- 
morujáték lett volna b-lőle.

Talán még a festőn 1 is képtelenebb a 
király személye. Nincs az a bohém király, sőt 
igazi nagy ur sem, aki a f tövei első látásra 
olyan társalgást folytasson, mint az első felvo­
nás piros jelenetéb-n ha 1 iató, ami pedig a 
király második felvonásbeli magatartását illeti, 
az nem egy kirá ytól. han ' bár nely férjtől is 
visszataszító volna. A király ért-sill róla, hogy 
nép gúnyos n tékát ének 1 utcaszeite a király­
nénak a festőin való viszonyáról s akkor a 

! palotába hivat,a a 1 stőt s reggelig egyedül 
hagyja a feleségével, azt mondván a müvész- 

| nek: legyen a tiéd, ha ha'lgat rád, neked 
i adom! Ezután már ne n csodá juk, hogy a har* 
’ madik felvoná- <n hitt » fenő fogadkozásának, 

meg a kulcslyuk ■ > hall 'atór.ó két tanú vallo­
másának s azt p n h >gy a festő r ggelig 
semmit sem c , csak festett A közönség 
nem volt olyan m.-ék ny s a fejét csóválta.

Lege ib-nh > v >1 >a a királynő alakja, ha 
I királyi köntös • -■ volna rajta. De mart félté-



TISZÁNTÚL 1911. márciua 22.
6

tetézzük, hogy az asszon yi természeten a r á­
gás rang sem sokat váltó itat, elhisszük, íenszter- 
promenádokat végez a neki Ütsz« piktor ab­
laka alett s elhisszük, hogy a térj ostobsságá- 
ból előálló kedvező alkalmat kész vo na fel­
használni megbocsáthat lan ballépés elköveté­
sére is. Azt azonbio, hogy reggelre a férjnek, 
ennek a férjnek szerelmesen boiujon a nya­
kába, csakis Étsy Emi ia iránti udvariasságból 
hisszük el. ö különben olyan szép volt, hogy 
nagyobb képtelenséget is elhittünk volna neki. 
Hogy nem volt eléggé királynői, az nem az ő 
hibája, hanem a szerzőé. Sík Rezső sem játsz­
hatta vo’na jobban a király szerepét, mert ha 
méltóságteljesebb lett volna, komikussá vált 
volna. Hiába, a szerepben tincs méltóság. Tóth 
Elek volt a festő, akinek homlokegyenest ellen­
kező jellemvonásokból összeállított alakját, a 
félszegséget, férfiasságot, naivságot és sarcas- 
muvt, szereimet és önérzetet, elfogódottságot 
és arcátlanságot legjobb művészetével igyeke­
zett egy alakban egyesíteni, mép pedig jelen­
tékeny sikerre). A szerep sokkal nehezebb, 
mint a felületes szemlélő gondolná, igen jó 
alakítása igazán dicaséretre méltó.

A kisebb szerepekben Kabos, Hunyadi» 
Tarányi és Szentgyörgyi voltak jók. Hunyadiné 
szerepét valamelyik karhölgyre kellett volna 
kiosztani, három szóért kár egy elsőrendű szí­
nésznőt fárasztani <^-

As arckép szerepel a színház ma és 
holnap esti műsorán. A tegnapi premiér közön­
sége megismerte Földes Imre uj darabjának 
értéké*, modernül felépített vígjátékot mutatott 
be szerzője s a kedvező fogadtatás után telt 
házra van kilátás a további előadásokon is.

Ifjúsági előadás Holnap délután ifjú­
sági előadás lesz a színházban. Szigligeti Ede 
zjonnan betárolt hires vigjátéka, a »Lilion fi« 
kerül színre, amit örömmel fogad a tanuló 
ifjüsáp.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Kollektiv killitás Nagyvárad kulturális 
életében jelentős és emlékezetes esemény less 
Szenis Fülöp es Kezdi Kovács László kiállítása. 
A fővárosi sajtó és közönség meleg rokon- 
szenve kiséri hozzánk a két művészt. A már­
cius 25-én lezajló megnyitás nemcsak résztvevő 
notabüiiásai miatt lesz szenzációs, hanem mű­
vészi eseménnyé teszi az, hogy a fes.ők leg­
újabb müveikből válogatták képeiket, mellyel 
szerepelni fognak. Mind a kettő erős, emel 
kedő tehetség, komoly művészek, kik nem szo­
rulnak ízléstelen, zajjal-'ármával fölvert rek­
lámra. — A kiállítás a Vármegyeháza nagy­
termében lesz s Tisza István gróf nyitja meg.

Igazságszolgáltatás.
Haverda Mariska öröksége.
(Szíjat tud ) A szabadkai törvényszék 

ma fejezte be a Haverda Mariska által 
benyújtott panasz tárgyában a vizsgála­
tot. Haverda Mariska ugyanis perrel tá­
madta meg édesatyjának végrendeletét, 
melyben minden vagyont édesanyjára 
hagyott A bíróság Haverdanak a hagya­
tékból 72000 koronát ítélt meg, melyből 
a hozomány leszámítása után még 49000 
korona jár.

TÁVIRATOK.
____ _ *1

Meggyilkolták-e a pekingi orosz követet?
— Ellentmondó hírek. —

Pétervár, márc. 21.
A fővárosi lapok szenzációs híreket kö­

zöltek egy gyilkosságról, mely állítólag Peking- 
ben törtért s mely — ha az igazságnak meg­
felelne — alkalmas volna arra, hogy Kelet- 
ázsiát megint lángba borítsa s a háború fúriáit 
felidézze.

Pétervárról érkezett ugyanis a szenzációs 
távirati tudósítás, hogy Korostovec pekingi 
orosz követet meggyilkolták.

Ez a bir annál megdöbbentőbb volt, mert 
éppen tegnap közöltük, hogy Kína átadta vá­
laszát a március 14-iki orosz jegyzékre. Ebben 
a válaszjegyzékben Kína teljesen és tökélete­
sen behódol Oroszországnak és minden köve­
telését teljesíteni késznek nyilatkozott. Az 
orosz-kínai konfliktust, mely már-már a há­
ború rémeit idézte föl, ez a válaszjegyzék tel­
jesen elintézni alkalmas volt

Éppen ezért bomba gyanánt hatott a hir, 
hogy az orosz követet Kina fővárosában meg­
gyilkolták. Ez az eseméuy ugyanis okvetlenül 
casus belli lett volna. Az orosz udvarban fölül­
kerekedett egy párt, mely uj háborús kalandba 
akarta belesodorni a cárt és Oroszországot. 
Ez a párt a japán háborúnak Oroszországra 
nézve csúfos eredménye után egyidőre elhall­
gatott s most újra erőt kzpott. Mindenáron rá 
akarja venni a cárt, hogy az orosz fegyvere­
ken ejtett csorbát kiköszörülje és miután Ja­
pánnal nem tudott elbánni, a sokkal gyöngébb 
Kínára került volna a sor.

Azonban a pekingi gyilkosság aligha tör­
tént meg. A mai délelőtt folyamán ugyanis fél­
hivatalosan az alábbi tudósítás érkezett Bécs- 
ből és Berlinből:

A pekingi orosz követ állítólagos meg­
gyilkolásáról bécsi illetékes helyre,"* valamint 
Berlinbe eddig nem érkezett hir.

Valószínű ennek következtében, hogy nem 
egyszerű kacsáról, hanem börzemanőverről lehet 
szó. Es ha ez bebizonyul, akkor a hírhez fűzött 
összes kombinációk is természetesen elesnek.

Az orosz követnek semmi baja. 
Szentpétervár, márc 21.

Késő éjjel jelenti tudósítónk: Az orosz 
követ meggyilkolásáról terjesztett hírek 
nem felelnek meg a valóságnak. Mindössze 
annyi igaz a dologból, hogy a követet két 
kuli inzulíálta, de különben semmi baja 
sem történt.

A meglőtt katona
Budapest, márc. 21.

(Saj. tud ) Tegnapi számunkban meg­
írtuk, hogy egy őrmester egy katonát le- 
lövetetí. Ebben az ügyben megindult a 
vizsgálat, mely kiderítette, hogy a katona 
előzőleg az őrmester ablakán leselkedett 
és később, mikor az őrmester vizsgálni 
ment ki. a katona rálőtt. A lelöve'é>ből 
nem igaz semmi, mert a katonára akkor 
lőtt ra az őr, amikor az a fogságból 
szökni akart. A katonát tudvalevőleg az 
őrmester előbbi cselekedete után elfogatta 
és az őrszobában őriztette.

Fráter LorÁnd mandátuma.
Budapest március 21.

(Saját tud.) A Kúria 1. választási 
tanácsa ma délben hirdette ki Fráter 
Lóránd mandátuma ellen beadott petíció 
tárgyában az Ítéletet. A Kúria etetés, 
itatás, megvesztegetés és a választók fel­
vonulásának megakadályozása tárgyában, 
elrendelte a bizonyítási eljárás megindí­
tását. Úgyszintén elrendelte az ellenpeti- 
ció tárgyában a bizonyítást. Az eljárás 
foganatosításával a nagyváradi táblát 
bizta meg a Kúria.

A bizonyitványgyárosok
Budapest, márc. 21.

(Saját tud.) A tábla ma hirdette ki a 
bizonyitványgyárosok ügyébtn az ítéletet. A 
tábla az ítéletet megváltoztatta,Földes Belát és 
Balogh Márkot teljes« n felmentette. A többi 
tanú Ítéletét pedig leszállította.

NYILTTÉR.

BÚTOR
átköltözés miatt,

olcsó
gyári árban 

REISZ bútorgyárában 
május 1-töl 

Rákóczi-ut 14.

Uj férfi szabó üzlet!
Van szerencsém az igen tisztelt eddigi meg­
rendelőimnek és a közönség tudomására hozni, 
hogy tanulmányutamból hazatérve, üzletemet 
Lévai palotába, (Körözs oldal) áthe­
lyeztem. Tanulmányutamból kifolyólag a 
legkényesebb igényeket is pontosan ki fogom elé­
gíteni. Tavaszi újdonságaimat személyesen a leg­
újabb divatkelmékből választottam ki, melyek már 
raktáron is vannak. Nagybecsű pártfogást kér

FISCHER,
nriszabő.

Lévay palota. Körös-oldal.
Telefon: 951. 219
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SZERKESZTŐI POSTA.
JJequeO (Nagyvárad.) Bizony — nequeo, 

azaz nem közölhetek ilyen cikket, melynek ten­
denciája leszállítani a papnevelés nívóját. Ugyan 
hová gondol ? Nem csak amiatt nem lehet, amit 
ön is észrevett, d# amin különben o’yan könnyen 
tnl teszi magát, mert t. i. ez esetben elvesztenék 
a kongruát, hanem még kevésbbé lehet azért, mert 
az ilyen csekély előképzettségű ifjak — ha tudná 
nak is latinul —■ akkor sem érthetnék meg a 
theologiai előadásokat. Az ilyen indítvány komoly 
tárgyalásra nem érdemes.

BORGiaS BÉLA es TÁRSA 
gabona és termény bizományi üzlet 

NAGYVÁRAD.

Mi Kossuth Lajos-u. 3. Biharmegyei 
J Takarékpénztár épület. I. emelet.

Sürgönyeim: BORGIDA BÉLA NAGYVÁRAD.

Ajánljuk a t. gazdaközönség­
nek igen megbízható tavaszi 

vetőmagvainkat um:
Államilag ólomzárolt 
lucerna és lóheremagot, 

Tavaszbuzát, 
Árpát, 
Zabot és 
Bükkönyt.

Helyi és vidéki telefonszámunk 974.
KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten.
Az irányzat az üzlet kezdetekor nagyün 

szilárd volt, míg a zárlatnál mintán egyik ud' 
gyobb malom állítólag nagyobb tétel októbe11 
búzát eladott, az irányzat elianyhult. Készáru 
'5 — 10 el magasabb volt.

Határidők záralata :
Áprilisi búza —
Májusi búza —
Októberi búza — 
Októberi rozs — 
Áprilisi rozs —
Áprilisi zab —
Októberi zab — 
Májusi tengeri — 
Áprilisi zab — 
Májusi tengeri — 
Júliusi tengeri — 
Augusztusi repce

— — — 1170
— _ _... 1J 47 
_ _ _ 10 80
— — — 8.17
— — — 802
— — — 859
_ _ — 7.34
_ _ — 5 59
— — — 735
— — — 5 65
— — — 5 81
_ _ — 1370

Nagyváradon.
Búza néhány fillérrel emelkedőben, ten­

geri nagyon lanyha, míg a többi cikkek válto­
zatlanok.

Arak'.
Búza — — — —
Rozs — - — —
Tengeri — — —
Árpa — — — —
Zab — — — —
Kétszeres — — — 
Lóheremag nyers — — 
Lóheremag ólomzárolt — 
Lucernamag ólomzárolt

22-40— 23— 
13 80— 1430 
10-30— 1060 
1640- 17-20 
15 80— 16 40 
15------1510

101- —134-
184------ 192 —
230------ 240 —

TISZÁNTÚL

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 855'— 
Osztrák hitelrészvény — — 664 50 
Jelzálogbank — — — — 491'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 572'50
Osztrák államvasut részvény — 755 75
Közúti vasút — — — — 753'50
Rimamurányi vasmű — —■ 683.—
Magyar bank és keresk. r. t. — 718 50
Magyar korona járadék — — 91’55

A szerkesztésért felelős:

Dr VÜCSKICS GYULA

NIGRIM
(Fernolendty 

alegjobb cipőkrém
< Mindenütt kapható!

A bécsi vadászati kiállításon 
arany éremmel kitüntetve

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek 
ajánlani legkitűnőbb 

mag vaimat.1
Valódi eredeti, kitüntetett takarmány répa­
fajokat; valódi Oberndorfl, kerek sárga; 
Mamuth óriás vörös, Eckendorft, Olaj­

bogyó, Palack alakú, Ideal.
Államilag vizsgált arankamentes magyar
— lucerna, stíriai vörös lóhere —

Pázsit, diszfü-vegyülók, angol perje, muhar, 
bükköny, paprika-köles, kendermag, kók-mák. 
Gazdálkodók és kereskedő urak figyelmét 
felhívom jutányos áraimra nagyban.

Legjobb konyhakerti virágmagvak s gumók
A tisztelt gazdaközönség becses meg­
rendeléseit legnagyobb készséggel várva

Maradok kiváló tisztelettel

DelTortó Károly
Nagyvárad, Szent László-tér
Vidéki megrendeléseket gyorssá é: pontosan teljasltek. 
- Kepes árjegyzéket klfánatra bérinentve killdok. — 

saffisji sai söz láffi saa sbeíbb

Bnmbera István
papi- és polgári szabó — 

NAGYVÁRA», BÉMEK-TÉK

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál- 
®} litója. !
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

n-----  J
AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

KecHkeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes műsora —

! mozgófénykép előadás.
I — Belépti díj nincs. —-

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy Isíván , NEMZETI“ I 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.
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Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

Pál sóim
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri utcza 49. szám.
Elvállal mind; n . zakmájaba vágó 
munkát, u. m.: malt es fényez It 
szobaberendezé ek, konyhabútorok 

készítését is portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon. 629. sz. Telefon: 629. sz.

192 
y■ «SKMfflt HHKMM

Valódi

Mauthner-fßle vele-

A Biharme<(yei Gazdák Áru és Hitelintézete rí
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,099.090 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5u|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog éá törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

= NAGYVÁRAD •—= 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
BEMER TÉK, (BAZÁR ÉPÜLET)

ményésvirágmagvak
Javított

az állami magvizsgáló ál­
lomás ólomzárjával el­
látva 90 százalék csira­
képességért szavatolunk. isi

Mezey János ás Tsa
Nagyvárad, Szt. László-tér 
nagyváradi takarékpénztári 

épület

Telefon 249. Telefon 249.

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaherendezések 
zoműncos és tiszta 
alniíiininnib ól.

Nagyvárad város n 

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron ta:tjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával .szem­
ben százalék EDegtakarifAst mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
1Ó0 gye.rtyásá 5 kor. 50 fül.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
léhát 5 százalék kartell áron alul.

M nde menit izzólámpa különlegességek, fény­
ié pás z-1 ám p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s i l l a r o k,
í v lámpák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
eélra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáros tartunk
villamos motonkat

lóerőtől 12 lóerőle mlauan nagysagkan

ElváUaljtik
llítífintnO uílttfliSVAdi *8 ^átviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átalakít»-
ViíaOÍlSyÖ VIIUuSsÍaW sál; javítását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló széupálcák szál-

** iitísát berakását ás minden a szakmába vágó munkálatokat

Telefon szám 514.
W\K»WI 11 IW I - HW—lH’,1. KW WWW*-. « K..W.*.

81

litását, berakását és minden a 
a legolcsóbb árak mellett.

Költség’vef.ések ingyen
Fössterelő telefonja 5&. sz

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Síent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.:

s z ek ré n y á í|}
3 matraccal

K19-50.
Gyermeké gyalí

K 26-tói.


